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Musterlösungen  
zum Aufgabenblatt 01: Skalenniveaus 
 
Aufgabe 1.1.  
Bestimmen Sie für die folgenden statistischen Untersuchungsvariablen 
(a)  das höchstmögliche Skalenniveau, 
(b)  den Merkmalsraum bzw. die Messungseinheiten, 
(c)  (mögliche) Merkmalsträger, 
(d)  den Typ (diskret, stetig oder scheinstetig).  
 

Variable 
Skalen-
niveau 

Merkmalsraum /Messeinheit Typ 
Merkmalsträg
er 

Platzierung in 
einem 
Wettbewerb 

Ordinal 
Positive, ganze Zahlen (= Natürliche 
Zahlen) - Rangplatz 1, 2, 3, …, 107 

diskret 
Wettbewerbst
eil-nehmer: 
innen 

Anzahl der 
belegten 
Seminare 

Absolut 
Positive, ganze Zahlen (= Natürliche 
Zahlen) - 1, 2, 3, 4 Seminare etc. 

diskret 
Studierende, 
Schüler:innen 

Monatliche 
Ausgaben für 
Freizeitaktivitäten 

Ratio 
Positive, reelle Zahlen (55,75 €, 
105,90 € etc.), gemessen in Euro und 
Cents oder andere Währung 

diskret (evtl. 
scheinstetig)(*) 

Personen  

 
Familienstand 
 

Nominal Ledig, verheiratet, etc. diskret Personen  

Geschwindigkeit 
gemessen in km/h  

Ratio 
Positive, reelle Zahlen: bspw. 0 bis 
250 km/h etc. 

stetig  
Autos, LKW, 
Motorrad 

Gründungsjahr 
eines 
Unternehmens  

Intervall 1957, 1984, 1999, 2012 etc. 
diskret (evtl. 
scheinstetig)(**) 

Firmen  

Zufriedenheit mit 
der Studienwahl 
(gemessen in 
Stufen) 

Ordinal 
z. B. unzufrieden, eher unzufrieden, 
eher zufrieden, zufrieden, sehr 
zufrieden 

diskret 

Umfragen / 
Befragungen 
an der 
Universität 

Geburtsland 
befragter 
Personen 

Nominal Frankreich, Spanien, Deutschland etc.  diskret Personen  

Punkte in einer 
Abschlussklausur  

Ratio 
Positive Zahlen (0, 1, 1,5, 2, 3, 75,5… 
Punkte) oder Angabe in Prozent  

diskret (evtl. 
scheinstetig)  

Personen 

Intelligenz  Intervall 
IQ-Punkte: Positive, ganze Zahlen (= 
Natürliche Zahlen): IQ von 101, IQ von 
105 etc. 

diskret (evtl. 
scheinstetig) 

Personen  

(*) Die Größe der monatlichen Ausgaben kann nur, bis Cent genau bestimmt werden (In Cent gerechnet sind es positive natürliche 
Zahlen, in Euro gerechnet - Positive reelle Zahlen.). Folglich ist diese Variable diskret. Allerdings hat diese Variable sehr viele 
(Millionen!) Ausprägungen. Deswegen kann sie aus Gründen der Zweckmäßigkeit so behandelt werden, als sei sie stetig. Solche 
Variablen nennt man scheinstetig oder quasistetig. Das gleiche gilt für die Variable „Population“: Population wird durch ganze 
natürliche Zahlen ausgedrückt (0; 1; 2 ...), folglich ist diese Variable diskret. Wenn es aber um die Populationsgrößen von Staaten 
oder anderen großen Einheiten geht, so hat diese Variable sehr viele (Millionen!) Ausprägungen. Auch in diesem Fall kann diese 
Variable als stetig betrachtet werden; d. h. sie ist scheinstetig.  
(**) Zeit kann stetig gemessen werden, aber hier ist es diskret, da es in ganzen Jahren gemessen wird. 
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